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ΚΕΦ. 1        ΚΙΝΗΤΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ ΤΩΝ ΑΕΡΙΩΝ 

 
Τπάξρνπλ 2 ηξόπνη πεξηγξαθήο-κειέηεο ησλ αεξίσλ: 

1) Μαθξνζθνπηθή πεξηγξαθή  

Σα πεηξακαηηθώο κεηξνύκελα κεγέζε, ηα νπνία θαη ζπζρεηίδνληαη κεηαμύ ηνπο, είλαη ηα κεγέζε   

P,     V,     T    θαζώο θαη ν αξηζκόο ησλ  moles   n.  

Μαο ελδηαθέξεη ε ζπλνιηθή εηθόλα ηνπ αεξίνπ. 

(Μαθξνζθνπηθή κειέηε ιέγεηαη ε κειέηε ζηελ νπνία δελ ππεηζέξρνληαη ππνζέζεηο, ζεσξίεο ή θαη 

κεγέζε πνπ έρνπλ ζρέζε κε ηελ ΓΟΜΗ ησλ αληηθεηκέλσλ  πνπ ζπκκεηέρνπλ ζην θαηλόκελν. 

Αιιηώο ιέγεηαη κηθξνζθνπηθή ).  

       

2) Μηθξνζθνπηθή  πεξηγξαθή 

Δμεηάδεηαη ην αέξην σο έλα ζύλνιν από άηνκα ή κόξηα, γηα ηα νπνία πξνζπαζώ λα ππνινγίζσ γηα 

ην θάζε έλα ηελ ηαρύηεηα ηνπ, ηελ νξκή ηνπ, ηελ  ελέξγεηα ηνπ θιπ θαη λα εμάγσ ζην ηέινο 

ζπκπέξαζκα γηα ην αέξην ζπλνιηθά. 

Δπεηδή ην αέξην κπνξεί λα έρεη κεγάιν πιήζνο  κνξίσλ, ρξεζηκνπνηώ ζπλήζσο ηηο βαζηθέο αξρέο 

ηεο ζηαηηζηηθήο. 

 

΢ρόιην: 

Πξνθαλώο πξέπεη ζην ηέινο θαη κε ηηο δπν πεξηγξαθέο λα εμάγνληαη ηα ίδηα ζπκπεξάζκαηα, αθνύ 

πεξηγξάθνπλ ην ίδην αέξην, θαη πξέπεη κε θάπνην ηξόπν ηα κεηξνύκελα κεγέζε ηνπο, λα 

ζπζρεηίδνληαη κεηαμύ ηνπο. 

 

Μαθξνζθνπηθή   πεξηγξαθή  - Νόκνη ηωλ αεξίωλ 

 Νόκνο ηνπ Boyle  ή  ηεο  ΙΣΟΘΕΡΜΗΣ ΜΕΤΑΒΟΛΗΣ:    Τ = ζηαζ.   

 

     «Η πίεζε P , νξηζκέλεο πνζόηεηαο ηδαληθνύ αεξίνπ, πνπ έρεη ζηαζεξή ζεξκνθξαζία, 

κεηαβάιιεηαη αληηζηξόθσο αλάινγα κε ηνλ όγθν V  πνπ απηό θαηαιακβάλεη» , δειαδή :    

                                                             ,     VP    

 

Αθνύ ην γηλόκελν είλαη ζηαζεξό, ηόηε γηα δπν ηπραίεο θαηαζηάζεηο 1 θαη 2, ζα ηζρύεη :                                       

2211     VPVP          

Δπίζεο πξνθύπηεη θαη όηη  :       
V

P


       (εμίζσζε ππεξβνιήο) νπόηε ζε  P – V δηάγξακκα 

έρνπκε:                                                                        Πεηξακαηηθή δηάηαμε : 
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 Νόμος του Charles  ή  της  ΙΣΟΦΩΡΗΣ ΜΕΤΑΒΟΛΗΣ:    V = σταθ.   
     «Η πίεζε P , νξηζκέλεο πνζόηεηαο ηδαληθνύ αεξίνπ, πνπ έρεη ζηαζεξό όγθν V, κεηαβάιιεηαη  

αλάινγα κε ηελ ζεξκνθξαζία πνπ απηό έρεη» , δειαδή :    

                                                     V
T

P
        ,       

Αθνύ ην πειίθν είλαη ζηαζεξό, ηόηε γηα δπν ηπραίεο θαηαζηάζεηο 1 θαη 2 ζα ηζρύεη :                                        

2

2

1

1

T

P

T

P
        

 Δπίζεο πξνθύπηεη θαη όηη  :        TP              (εμίζσζε επζείαο) νπόηε  ζε  P – Σ   

δηάγξακκα έρνπκε: 

(Σα δηαθεθνκκέλα ηκήκαηα αληηζηνηρνύλ ζε ζεξκνθξαζίεο ηέηνηεο πνπ δελ ηζρύνπλ νη λόκνη ησλ 

ηδαληθώλ αεξίσλ, π.ρ ζπλζήθεο πγξνπνίεζεο ησλ αεξίσλ) 

                                                                                                           Πεηξακαηηθή δηάηαμε : 

  
 Νόμος του Gay-Lussac  ή  της  ΙΣΟΒΑΡΟΥΣ  ΜΕΤΑΒΟΛΗΣ:    P = σταθ.   

«Ο όγθνο V, νξηζκέλεο πνζόηεηαο ηδαληθνύ αεξίνπ, πνπ έρεη ζηαζεξή πίεζε P, κεηαβάιιεηαη 

αλάινγα κε ηελ ζεξκνθξαζία πνπ απηό έρεη», δειαδή :    

                                                     P        ,    
T

V
   

Αθνύ ην πειίθν είλαη ζηαζεξό, ηόηε γηα δπν ηπραίεο θαηαζηάζεηο 1 θαη 2 ζα ηζρύεη :                   

2

2

1

1

T

V

T

V
         

Δπίζεο πξνθύπηεη θαη όηη  :    TV              (εμίζσζε επζείαο) νπόηε  ζε  V – Σ   

δηάγξακκα έρνπκε:                                                                         Πεηξακαηηθή δηάηαμε : 
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Σχόλιο: 
Καηά ηελ ζέξκαλζε / ςύμε ηνπ αεξίνπ κε ηζνβαξή δηαδηθαζία, απαξαίηεην είλαη  απηό λα γίλεη, 

κε ζηαζεξό θαη πνιύ αξγό ξπζκό, ώζηε ζπλερώο, πξνζεγγηζηηθά, λα ηζνύηαη ε πίεζε ηνπ αεξίνπ 

κε ηελ εμσηεξηθή πίεζε ηνπ πεξηβάιινληνο. Σν ίδην πξέπεη λα ζπκβαίλεη θαη ζε κηα ηζόζεξκε 

δηαδηθαζία, όπνπ ε κεηαθίλεζε ηνπ εκβόινπ, πξέπεη λα γίλεηαη πνιύ αξγά.     

 

ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΗ ΕΞΙΣΩΣΗ 
΢πλνςίδνληαο ηνπ 3 λόκνπο, έρνπκε ηελ ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΗ ΕΞΙΣΩΣΗ ησλ ηδαληθώλ αεξίσλ: 

                                                      

 

Η ζηαζεξά  R, νλνκάδεηαη παγθόζκηα ζηαζεξά ησλ αεξίσλ θαη ε ηηκή ηεο εμαξηάηαη από ην 

ζύζηεκα κνλάδσλ πνπ ρξεζηκνπνηνύκε. ΢πγθεθξηκέλα:  

 

ζην   S.I. ,    όηαλ:                                            θαη ζην εκπεηξηθό ζύζηεκα όηαλ: 

P : ζε Nt/m
2
 ,                                                    P : ζε atm ,    

V: ζε m
3
,          

Kmole

Joule
R

0  
314,8


        V : ζε lt ,                   

Σ : ζε  K0                                                        Σ : ζε  K0                             

  

Ιδαληθό αέξην, ραξαθηεξίδεηαη (καθξνζθνπηθά) ην αέξην πνπ ππαθνύεη ζηελ θαηαζηαηηθή 

εμίζσζε ππό νπνηεζδήπνηε ζπλζήθεο P, V, T . 

 

Σρόιην: 

Ιδαληθό αέξην ζηελ πξαγκαηηθόηεηα, δελ ππάξρεη. Όκσο ηα πξαγκαηηθά αέξηα όηαλ είλαη αξαηά 

(ρακειήο ππθλόηεηαο) θαη ζε  ζπλζήθεο ρακειήο πίεζεο θαη πςειήο ζεξκνθξαζίαο, κπνξώ κε 

θαιή πξνζέγγηζε λα ηα ζεσξήζσ σο ηδαληθά αέξηα.  

 

Απαξαίηεηεο ζρέζεηο: 

Ο αξηζκόο n ησλ moles ελόο αεξίνπ κπνξεί λα ππνινγηζηεί κε ηηο ζρέζεηο: 

 

ή κε ηελ:                                                      ή κε ηελ:                 

 

 

όπνπ m : ε ζπλνιηθή κάδα ηνπ αεξίνπ 

              Ν: ν αξηζκόο ησλ κνξίσλ ηνπ αεξίνπ 

            ΝΑ: ε ζηαζεξά ηνπ Avogadro (ΝΑ= 6,023 ∙ 10
23

 κόξηα/mole) 

         rM :  ε ζρεηηθή γξακκνκνξηαθή κάδα ηνπ αεξίνπ( ή αιιηώο ΜΒ) 

 

ΥΡΗ΢ΙΜΗ ΢ΥΔ΢Η: 

Η πίεζε P θαη ε ππθλόηεηα ξ, καθξνζθνπηθά ζπλδένληαη κε ηελ εμήο ζρέζε: 

                                          

rM

RT
P    

 Απόδεημε:    Από ηελ θαηαζηαηηθή εμίζσζε έρσ:  

 

rrr M

RT
P

M
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V

m
PRT

M

m
VPTRnVP                      

 

Kmole

atmlt
R

0  
082,0






r

m
n


 

AN

N
n 

TRnVP     
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Γεληθό ζρόιην:    ΢ε όπνηα δηαγξάκκαηα έρσ γξαθηθή παξάζηαζε ηεο κνξθήο y=αρ, δεκηνπξγώ 

ην πειίθν y/x (θιίζε ηεο επζείαο) θαη μεθηλώληαο από ηελ θαηαζηαηηθή ην ζρεκαηίδω γηα λα 

δω κε ηη ηζνύηαη ε θιίζε ηεο επζείαο. ΢ηελ ζπλέρεηα μέξσ όηη όζν κεγαιώλεη ε θιίζε, ε επζεία 

πιεζηάδεη πξνο ηνλ θαηαθόξπθν άμνλα.  

 ΙΣΟΘΕΡΜΗΣ ΜΕΤΑΒΟΛΗΣ        (    Τ= ζηαζ    θαη    PV= ζηαζ    ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ΙΣΟΦΩΡΗΣ ΜΕΤΑΒΟΛΗΣ         (    V= ζηαζ    θαη    P= ζηαζ ∙  T    )   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ΙΣΟΒΑΡΟΥΣ ΜΕΤΑΒΟΛΗΣ       (    P= ζηαζ    θαη    V= ζηαζ ∙  T  ) 

 

 

 


